

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre . . . 6
	Semestre . . . 12
EXTRANJERO, AÑO	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

AÑO IV NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS DIARIO DE LA MAÑANA Redacción y Administración: Mercado, 12 Teléfono 273 NUM. 956

Manifiesto de la Liga Nacional de Productores

(CONTINUACIÓN)

Hay quienes piensan que el problema de la reconstrucción de España es predominantemente, si tal vez no exclusivamente, financiero; que todo está reducido, al menos en esta primera hora, a rehacer y levantar la Hacienda pública, a restablecer el equilibrio de los presupuestos; y que a su logro debe sacrificarse todo, hasta suspender por muchos años la construcción de toda obra pública, la mejora de la enseñanza, el fomento de la mejora de la enseñanza, el fomento de la producción. No es un reformador genial lo que España necesita y debe poner a la cabeza; necesita un buen recaudador de contribuciones. Pagar nóminas y cupones; discurrir nuevos arbitrios para tener con qué: a esto se reducen, en esto se encierran los deberes que impone al Estado la situación creada por los luctuosos sucesos del año último, en sentir de tales regeneradores. —Si efectivamente fuese así, si tan encogidos pensamientos hubiesen de prevalecer, no valdría la pena del esfuerzo inmenso que representa para los españoles la empresa gigante de su rehabilitación como potencia europea; no valdría la pena hacer cara temerariamente al manejo de crisis que se ha desatado sobre ellos. Empeño tan arduo y de tales proporciones, complicado con una tal postración y decaimiento del espíritu nacional, requiere como necesaria condición que el hombre no sea sacrificado, ni siquiera temporalmente, al patriota; que no se olvide un instante que el español es lo sustantivo, España el adjetivo. Urge reanimar el alma nacional, indiferente a la vida, coerrada a toda esperanza, ofreciéndole desde el primer instante, en vez de promesas, realidades. En el meeting de 15 de febrero, que precedió a la apertura de la Asamblea Nacional de Productores, hubo quien se atrevió ya a decir que «si hubiésemos de seguir viviendo como vivimos, sería preferible entregarnos desde luego a Francia o a Inglaterra, poniendo punto final a la historia de España»; y las tres mil personas que escuchaban subrayaron el osado concepto poniéndose de pie y aclamando frenéticamente al orador. Y esto ¡en Zaragoza! No lo olviden los hombres públicos; no lo olviden las clases directoras...

Es convicción de esta Liga que el Estado no tiene que preocuparse de un solo déficit, sino de dos: el déficit de la Hacienda pública de España, nacido de que se gasta más de lo que se ingresa, y el déficit de las haciendas privadas de los españoles, nacido de que se ingresa más de lo que se puede. Hasta ahora, los Gobiernos han practicado el método primitivo y rudimentario de enjugar el primero de ambos déficits agravando el segundo; de nivelar los presupuestos generales de la nación desnivelando más los presupuestos domésticos de los nacionales. Desde hace dos generaciones está pidiendo España Gobiernos propiamente tales, que sepan crear riqueza; y los partidos no han acertado a darle sino Gobiernos que sólo han sabido crear contribuciones. Hay que mudar de sistema, para que los tributos dejen de ser un despojo y los contribuyentes no nos tendamos en el surco. El aumento de los ingresos del Erario ha de buscarse en primer término por vías indirectas: por el aumento de los ingresos de los particulares; y dicho en forma metafórica, por una subordinación y como agregación del Ministerio de Hacienda al Ministerio de Fomento.

Es doctrina española y vieja. Hace casi justos tres siglos, los Ministros que componían la Junta de Arbitrios en 1595, declaraban que «el medio principal de beneficiar y aumentar la Hacienda consistía en enriquecer a los vasallos, porque de las piedras no se puede sacar aceite». Tiempo después, en la Instrucción reservada de 1787 para la Junta de Estado, obra del insigne Floridablanca, expresaba el Rey su recelo de que los gobernantes habían consagrado más desvelos a cobrar tributos que a fomentar el territorio y la población, y recomendaba a la Junta de Gobierno y al Ministro encargado de la Hacienda que tanto o más se pensara en cultivarla que en disfrutarla, con lo cual sería mayor y más seguro el fruto. Y ya en nuestros días, el año 1881, cuarenta y dos Ligas de Contribuyentes, acudidas por un patrio benemérito, que es deber y honra recordar y que no ha encontrado todavía sustitución, el Marqués

del Riscal, y secundadas por centros tales como el Círculo de la Unión Mercantil de Madrid, el Fomento de la Producción Nacional de Barcelona y varios otros, elevaron al Gobierno una representación acerca de la necesidad de contener el déficit creciente de los Presupuestos generales, y en ella decían que «su extinción sólo podría obtenerse transformando el Presupuesto de manera que se gastara en instrucción primaria, en caminos, canales y otras obras públicas, y en administración de justicia, lo que hoy se consume en servicios improductivos, como el del ejército».

Tales son las razones por las cuales reclamamos un cambio en el organismo de la Hacienda nacional: la formación de un Presupuesto aparte del general y ordinario, dotado con recursos propios, y con él la constitución de una Caja especial autónoma, independiente del Ministerio de Hacienda, a cargo de cuerpos o personas técnicas, para todos aquellos servicios e instituciones que significan «bienestar, progreso y enriquecimiento de los vasallos»; para administrar un cordial al país y reconciliarlo con la vida; para mejorar su geografía y su psicología, aumentando la potencia productiva del territorio y sus ríos; para dotar al español de condiciones de que carece para la lucha por la vida, ya que a estas alturas no podemos decir que para la lucha por el mundo; para dar a los acreedores mayores seguridades sobre la solvabilidad del país renaciente; para crear una patria que podamos legar a la generación que ahora nace; y, en una palabra, para que seamos una comunidad de hombres libres, que miren la vida como una bendición y no un ingenio de negros condenados a jornada perpetua de catorce horas para pagar réditos y proveer al sustento de unos cuantos millares de extranjeros que tuvieron la fortuna de disfrutar Gobiernos colosos y prudentes y animados de un amor verdadero por su patria. Queremos pues, que se considere a esa España del porvenir, condenada a tan dura suerte por nosotros, como uno de tantos acreedores de la España presente, y que aquel presupuesto especial que pretendemos, sustraído a las tentaciones del Ministro de Hacienda, sea la partida destinada a satisfacer ese débito. Los recursos que le asignamos (núm. 59 del Programa) importarán alrededor de 80 millones de pesetas cada año; y sobre tal base, podrían llevarse a cabo operaciones de crédito por valor de 800 a 900 millones para enseñanza y colonización interior, caminos económicos y obras hidráulicas. Sumas mucho mayores que esa son necesarias, claro está; pero nos hemos ceñido a lo que juzgamos asequible dentro del exiguo poder tributario de la nación.

Acaso se diga que eso de constituir una Hacienda dentro de la Hacienda es hacer política rutinaria y casera, en pugna con los principios más elementales de la ciencia. Sea, si se quiere; no hemos de gastar aliento ni tinta para justificarlo; nosotros no hablamos más que para los que quieren entendernos. Los presupuestos científicos nos han perdido, y es fuerza intentar la salvación por los procedimientos empíricos del sentido común. Si la Caja en cuestión hubiera de depender de partidas consignadas en el Presupuesto general votado todos los años, al segundo año dejarían de consignarse, y España seguiría pudriéndose en la piscina hasta que vinieran extranjeros piosos o interesados a recogerla y sepultarla. Por otra parte, el sistema no constituye, desgraciadamente, ninguna novedad; que ha sido ya ley entre nosotros, con aplicación a construcciones de la Armada; y aun tal vez sucediera, si nosotros no nos adelantásemos a llenar esa categoría, que pensara la Marina en acogerse a ella para soñar en nuevas escuadras y Lepantos, que sería el modo más cierto de continuar el desastre de Cavite y de Santiago de Cuba, y una nueva demostración de que padecemos manía suicida, de que vamos a seguir los mismos senderos de perdición que antes y de que España no se redimirá jamás si la reducción ha de venir de españoles.

Ya es un síntoma alarmante que en los ocho meses que van corridos desde la terminación de la guerra, no se le haya ocurrido al Ministerio de Fomento preparar, v. gr., un plan para la construcción de diez o doce canales de riego por valor de 100 millones de pesetas, y se le haya

ocurrido al Ministerio de Marina obsequiarnos con un plan de reconstrucción de las fuerzas navales sobre la base de diez acorazados por valor de 200 millones, que serían, en opinión de los entendidos, 400. En ese hecho, al parecer tan insignificante, está la clave de toda nuestra historia y la explicación de nuestras secuelas desdichadas nacionales. Por una ley de 1861 sobre inversión del producto de la venta de bienes eclesiásticos desamortizados, señalóse 100 millones de reales nada más para fomento de riegos, y 250 para buques de guerra; y fué todavía lo peor que los millones de Marina se gastaron y los destinados a riegos no tuvieron inversión. Siempre en España fué más diligente la lanceta que la olla. ¿Para qué buscar mayor causa a nuestra decadencia y a nuestra caída? Las naciones cuerdas, llamadas a señorear el planeta, no proceden así; mientras Inglaterra construía las formidables continentes, atendía con solicitud de madre a la policía de abastos del Imperio, invirtiendo cerca de 400 millones de pesetas en construir, por cuenta de la nación, canales de riego, alguno de los cuales arrastra cuatro Ebroes. Si España hubiese poseído aptitudes para ese género de política, única con la cual se gana el derecho de vivir y de perpetuarse en la historia, habría llegado a este final de siglo dueña de una vasta red de caminos, canales y acequias, triplicados los oasis del Guadalquivir, de Granada, de Murcia y Orihuela, de Játiva y Denia, del Júcar, de Valencia, de Castellón, de Zaragoza y el valle central del Ebro, que alimentarían una marina de guerra poderosa, caso de que nos juzgásemos aptos para practicarla. Mas hoy ¿quién sería tan demente que pensara en marina sin canales, y ya ni siquiera en simultáneas canales y marina? No queda savia para los dos; se han hecho incompatibles. El suelo español no produce lo bastante para guerrear desde que la guerra se ha hecho tan cara. En la triste representación de la fábula del bucy y la rana, hemos llegado al último verso, y no nos queda ya materia para volver a empezar. El ciego empeño de ser potencia marítima nos costaría, si es que no nos ha costado ya, dejar de ser hasta potencia terrestre. Si los recientes escarmentados han inoculado un grano de buen sentido en el intelecto de las clases gobernantes, se darán éstas prisa a desmontar de su pedestal al Gran Capitán y al Duque de Alba, para poner en su lugar al Conde de Aranda y a Celluga. Si, por el contrario, España se obstinase en imitar al Cid peleando después de muerto, acaso el juglar fingiera en su romance que ganó la batalla, pero la historia rectificaría diciendo que los moros recobraron a Valencia y que el cadáver del Campeador salió de la ciudad a hombros de sus servidores camino de Cardena.

(Continuará)

ECOS...

En las sociedades fuertemente jerarquizadas, la originalidad, apenas tolerada en los hombres, no lo está en las mujeres. Por eso las leyes de la moda se observan tan escrupulosamente. Casi les resulta imposible no seguir las modas y las costumbres del grupo social de que forman parte.

Se ha descubierto la existencia en Barcelona de una escuela de mendigar. Todavía la escuela no es oficial. Pero si la vida sigue en su encarecimiento habrá que declarar esa enseñanza obligatoria.

La mamá está cantando para que el niño se duerma.

Ante la escasez de superfosfato que se ha de notar en el año actual, por falta de producción, en relación con las necesidades del consumo, advertimos el temor de posibles falsificaciones conocidas en otras campañas por sus negativos resultados. Para vuestro suministro acudid a las marcas ya acreditadas en nuestra provincia por su honradez en el servicio. Así evitaréis ser engañados con grave perjuicio para la producción.

—Si yo fuera el niño—exclamó filosóficamente el hermano de seis años—por lo menos fingiría estar durmiendo.

Los colores y la heráldica

Mahoma decía que el color era un signo para los que pensaban, y la primera escritura no fué más que manchas en colores, y luego pinturas y dibujos; en todos los idiomas se habla de ver las cosas de «color de rosa», de pensamientos «negros», etc., pero con ser esto admirable, lo es todavía más la ley de relación que indudablemente existe entre ellos y los nombres y que da lugar a hechos tan notables como, por ejemplo, el de asignar al nombre de «Maria», el rosa, y al de que cuando nace en Rusia una «Macha», o en Grecia un «Marios», se planta en el primer país un rosal y se dan en el segundo aquellas coloraciones a los adornos de la cuna.

Esto se relaciona también con los sellos que para identidad de las personas usan, o usaban, mejor dicho, éstas, y así es en efecto, pues desde el color del lacre hasta el de la tinta, todo ello relacionábase con la genealogía y el blasón.

El sello usábase en lugar de firma, y las damas francesas del siglo VI ya lo empleaban con su imagen grabada en oro o piedras preciosas.

La figura tenía en su mano una flor, un pájaro, etc.; según su propiedad, y el caballero aparecía a caballo, con lanza, generalmente. Los egipcios representaban, en estos objetos, a la mujer sin brazos, y al hombre con ellos en alto, y la boca abierta, cual si gritase, con lo que daban a entender la vida placida de aquélla y la intranquila del hombre.

El sello en la sortija es de tiempo inmemorial. César, al pasar el río Rubicón, ofreció dar a sus soldados el «cens», de caballeros si vencían, y el sello fué siempre signo de patriado o de poder.

ACLARACION

El asunto del Hospital de Barbastro

En vista de las erróneas interpretaciones que en Barbastro se han dado a la nota publicada por la Prensa de lo tratado en la sesión de la Diputación provincial y artículos subsiguientes acerca del legado de los señores Sahún, la Comisión encargada de esclarecer los hechos se complace en manifestar espontáneamente que no hubo intención ni motivo justificado que pusiera en duda la honorabilidad y buen nombre de dichos señores.

Rafael Molera.—Domingo Ferrer.—Leopoldo Urzola.—Benigno Baratech.—Saúl Gazo. Barbastro, 5 Agosto de 1924.

A nuestros suscriptores

Serviremos las suscripciones a nuestros abonados que trasladen su residencia durante la temporada de verano, con sólo avisar a esta Administración, indicando el punto de su residencia habitual y al que desee se le remita.

EN EL AYUNTAMIENTO

La reunión del Pleno

Oportunamente convocado, se reunió ayer por la mañana el Pleno de nuestro Ayuntamiento bajo la presidencia del señor Ferrer y con asistencia de once concejales.

Después de leer y aprobar el acta de la última sesión, que fué la del 26 de Junio, pasó la Corporación al examen detenido de la liquidación de créditos con la Hacienda.

Se tomó acuerdo, de conformidad con el dictamen del contador, reservándose el derecho a percibir los abonos de pagos indebidos que ha hecho el Ayuntamiento en gastos carcelarios.

Quedó aprobada por unanimidad la Memoria que esta Corporación ha elevado a la Superioridad, dando un voto de gracias al secretario, señor Sánchez Montestruc, por haber reflejado en ella el sentir de todo el Ayuntamiento.

El señor alcalde pasó, a continuación, a dar cuenta de la labor realizada por la Comisión permanente en el intervalo mediado entre ésta y la última reunión del Pleno. Habló con todo detalle de lo relacionado con el Parque de Bomberos, Casa de Socorros, Casa de Correos, Grandes Riegos, fiestas de San

Lorenzo y otros asuntos de menor interés, todo lo cual fué aprobado y ratificado por el Pleno.

Propone el señor alcalde que conste en acta la satisfacción del Ayuntamiento por la concesión merecida de la Medalla de oro de Zaragoza a nuestro cronista don Ricardo del Arco, proposición que es aprobada por unanimidad.

Por iniciativa del primer teniente de alcalde señor Campo se tomó el acuerdo de que concurra el Ayuntamiento a la información abierta sobre inscripción en el Registro de Aguas de las de San Julián de Banzo, según el anuncio en uno de los últimos números del «Boletín Oficial».

Se facultó a la Comisión permanente para abrir un concurso de proyectos para la traida de aguas y mejora del alcantarillado.

Terminó la sesión con un ruego del concejal señor Vilas en el sentido de recomendar la mayor asistencia posible de concejales a la colocación de la primera piedra del monumento a Sancho Ramírez que se ha de celebrar en las próximas fiestas

Del campo a la ciudad

La tarde de ayer, haciendo alto en mis excursiones campesinas, la dediqué a vida ciudadana, pues con insistencia se afirmaba que Su Majestad Don Alfonso pasaría para Panticosa, en donde hace días tiene preparadas tres habitaciones.

De cada uno con quien hablaba recibía una impresión; que los carabineros y guardia civil habían recibido órdenes de extermiar la vigilancia; que en el balneario había arcos, colgaduras y gallardetes; que se notaba algo que, sin poder precisar, era indicio seguro de la llegada del Rey, etc., etc., pues la fantasía popular desbordada inventaba noticias, cuando no las tenía, que servían a maravilla para entretener la vida ociosa de la gran colonia veraniega y de los habitantes de Biescas, que hicieron un alto en sus habituales ocupaciones, en espera de un acontecimiento que rompiera momentáneamente el ritmo de su vida.

A las nueve de la noche, cuando regresaba de un corto paseo por las orillas del Gállego, me dijeron: hacia «Buena vista» va el alcalde con varios concejales y otras personalidades, y allá me fui, creyendo en la posibilidad del paso de Don Alfonso.

Llegué y nada de eso había; era que en un auto, de regreso de Sallent, acababa de llegar el delegado gube nativo del partido, y como le acompañaban los oscenses Lorenzo Recaj y José María Lafuente, tuve el gusto de saludarlos, tomar unas cervezas y charlar con tan buenos y simpáticos amigos.

Lafuente y Recaj marcharon a Jaca y el delegado pernoctó en Biescas para salir de madrugada a visitar los Municipios de Aso, Escuer y Senegüé.

Con él, amable y conminativo, charlé un rato de problemas de cultura, higiene y administración, y hombre culto, entusiasta y capacitado, que se halla persuadido de la gran misión que le compete, me hizo ver la realidad de las frases proruncadas por Primo de Rivera en su viaje por Asturias y Galicia «de que los delegados ejercen una alta función social», pues llevan do a los pueblos más apartados aires de regeneración elevan el punto de vista de los problemas y acabarán con los hechos pue-

blerinos, que son personales, para hacerlos de ideas.

Los delegados tienen cultura amplia, no viven en el medio que empujece las pasiones personales y así su labor es fecunda y regeneradora.

De sacrificio es su misión, pero el bien de la patria lo demanda y a ella nos debemos todos los ciudadanos.

La colonia veraniega es numerosa, siendo el mayor contingente de Zaragoza y su provincia, pero Huesca y la suya también tienen grande y lucida representación, y como los veraneantes han venido a descansar, animan a todas horas la Conchada, el Bosque y los pintorescos alrededores de la hospitalaria villa, ya que el buen humor reina por ser la mayor parte jóvenes y niños.

Hoy, luego de pasar aquí unos días, marchan a Sallent la señora y las hijas de don Domingo Palacios, de Pompenillo.

Y ciero con lo que empecé: un consejero de la importante fábrica de Sabinánigo, dicen con seguridad; ha telegrafiado que aplaza su viaje hasta el 14 o el 15 para coincidir con el que Su Majestad hará en esos días a Panticosa.

Como esto se afirma rotunda y categóricamente, recuerdo a las entidades oficiales y particulares de la provincia la conveniencia de aprovechar la ocasión que se les ofrecerá para hacer algo en favor de su capital problema: el plan de riegos, insistiendo en que ha de ser hacer, como LA TIERRA pedía en los últimos días de Julio, pues de palabras estamos ahitos.

M. SÁNCHEZ DE CASTRO. Biescas, 6-VIII-924.

LABRADORES:

En el comercio de abonos se han cometido desde tiempo inmemorial escandalosos fraudes que han motivado multitud de disposiciones oficiales encaminadas a la defensa del agricultor. Es público y notorio que alguna vez se ha dado tierra en vez de superfosfatos.

En interés vuestro no aceptéis ninguna clase de abono sin garantía de análisis.

Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

EL CONSEJO DEL DIRECTORIO

Primo de Rivera llegará hoy a Madrid

Con motivo del viaje del Rey reina en Madrid gran expectación.—Anoche estuvo en Palacio el marqués de Magaz.—Siguen sin aparecer las niñas secuestradas en Madrid.—Una estafa importante.—Otras noticias.

Consejo en la Presidencia
MADRID, 6.—Como de costumbre, a las once de la mañana se reunieron en Consejo los vocales del Directorio, durando éste hasta poco antes de las dos.

Al salir del mismo el general Valle Espinosa dió la referencia oficial a los periodistas manifestando que la primera parte del Consejo la habían dedicado a despachar con el subsecretario de Marina varios asuntos de trámite y luego el subsecretario de Estado les dió cuenta de las modificaciones que se deben introducir en las carreras Diplomática y Consular. Fué aprobado un proyecto de decreto dictando reglas concretas para el cobro de atrasos de ultramar.

El viaje del Rey a Madrid

SANTANDER.—A las tres y minutos de la tarde salió con dirección a Madrid en automóvil Su Majestad el Rey don Alfonso acompañado de su secretario particular y del gobernador que le acompaña hasta el límite de la provincia. El hecho de que el viaje lo haya realizado en automóvil y no en el tren como se suponía ha causado en esta población gran extrañeza, habiendo sido objeto de muchísimos comentarios. Se supone que el Rey regresará el próximo sábado.

El automóvil donde viajaba Su Majestad el Rey, que por cierto hizo el viaje a toda velocidad, llegó a Aranda del Duero a las ocho y veinte.

Llegada del Rey a Madrid

A las diez de la noche llegó el Soberano a Madrid, trasladándose inmediatamente a Palacio donde fué recibido por los Jefes palatinos.

Lo que dice el general Valle Espinosa :

El marqués de Magaz recibió por la tarde en su despacho varias visitas entre ellas la del señor Calvo Sotelo con el cual conferenció largo rato.

El general Valle Espinosa, al salir del despacho del marqués de Magaz, habló breves instantes con los periodistas, a quienes manifestó que el Rey había pasado por Aranda a las ocho y media y que a las nueve y media creía que llegaría a Madrid, pues con un buen automóvil puede hacerse el trayecto de Aranda a Madrid en una hora.

Un periodista preguntó al general Valle Espinosa: ¿Cree usted que el contralmirante Magaz irá esta noche a Palacio para conferenciar con el Rey?

A lo que contestó el general: Calculo que esperará en su despacho a que Su Majestad le llame y desde allí comunicarán por teléfono.

El marqués de Magaz esperará en su domicilio el aviso del Rey

A los pocos momentos de terminar la conversación que los periodistas habían sostenido con el general Valle Espinosa, salió de su despacho el marqués de

Magaz, el cual dijo a los reporteros que se retiraba a su domicilio, desde donde hablaría con el Rey, no sabiendo con seguridad si iría esta noche a Palacio, aunque suponía que el Rey estaría fatigado y en este caso aplazaría su visita hasta mañana.

En Madrid reina gran expectación

La llegada inesperada del Rey en automóvil, las conferencias sostenidas por el marqués de Magaz con diferentes personalidades y la conversación sostenida por el general Valle Espinosa con los periodistas han despertado en Madrid una gran expectación, haciéndose comentarios variadísimos y para todos los gustos, reinando en general una absoluta desorientación.

Lo que dice "El Liberal,"
A propósito de la situación política, «El Liberal» dice lo siguiente:

El anuncio del viaje del Rey a Madrid, que nadie esperaba, así como también el regreso inesperado de Primo de Rivera han despertado grandísimo interés en la opinión pública.

Se sabe que el general Primo de Rivera llegará hoy por la mañana a Madrid y que saldrán a recibirle a la estación los vocales del Directorio, celebrándose inmediatamente un Consejo que se á preparatorio de otro que bajo la presidencia del Soberano se celebrará en Palacio a las diez de la mañana.

La firma de ayer

Han sido firmados numerosos decretos, entre ellos proponiendo el ascenso al empleo inmediato superior del capitán de infantería don Antonio Borszegui, proponiendo para la medalla por los sufrimientos por la patria a diez oficiales y un caído; otros varios de Hacienda sin interés y algunos de Guerra, entre los cuales están el pase a la reserva de los generales don Enrique Chacón y don Francisco Sánchez, el nombramiento de consejero togado del Consejo Supremo de Guerra y Marina a favor de don Enrique Alcocer, cesando en el mismo cargo don José Daroca, que pasa a la reserva y nombrando también auditor de este mismo Consejo Supremo de Guerra y Marina a don Valerian Villanueva.

Las niñas desaparecidas

El Juzgado continúa sus trabajos relacionados con la desaparición de las niñas y ayer tomó declaración al Padre Leocadio, de la Compañía de Jesús, el cual manifestó que conocía a la maestra Mariana Escudero, dando detalles y datos interesantes acerca de la misma.

También declararon varias vecinas y niñas de la calle de Hilarion Eslava, sin que sus declaraciones aportaran ningún dato interesante y desconocido.

Se tomó también declaración a una mujer que hace algunos días vino festivo con un grupo de amigas que ella sabía donde se

encontraban escondidas las niñas, mezclando en el suceso a una personalidad muy conocida.

De su declaración se sacó como consecuencia que es una criada de servicio medio chflada a cuyas afirmaciones no hay que dar ningún crédito.

Una estafa importantísima

Hace algún tiempo en la calle de Colmenares establecieron grandes depósitos de mercancías, figurando como propietarios de los mismos don Antonio Caballer de acuerdo con otro señor apellidado Roca.

Todos los servicios estaban montados con gran lujo y tenían una dependencia muy numerosa.

Se vendía en los mismos a precios increíbles y por esta razón los compradores eran numerosísimos, que salían del establecimiento encantados de la baratura y bondad de los artículos que adquirían.

No hace muchos días pidieron a la Sociedad Internacional Vidriera un vagón de mercancía que tenía un valor de ochenta mil pesetas y que vendieron en muy pocos días a precios inverosímiles; pedidos semejantes habían hecho a otras casas, pero cuando ha llegado el vencimiento de las letras, éstas eran protestadas y devueltas.

Por esta razón, llueven, por decirlo así, las demandas y querrelas contra los susodichos comerciantes, los cuales han huido después de liquidar todas las existencias que tenían en sus depósitos, no pagando, por añadidura, ni a la dependencia.

Se calcula que lo estafado pasa de catorce mil duros.

Detención de don Federico Arriaga

TOLEDO.—El gobernador civil de Toledo recibió un telegrama circular en el que se le comunicaba pusiera especial cuidado en la detención de un alto funcionario de la Compañía de Ferrocarriles del Norte por irregularidades cometidas por este funcionario al frente de la Sección de reclamaciones de la Compañía.

A consecuencia de este telegrama, la policía empezó a hacer averiguaciones y supo que de Madrid habían llegado a uno de los hoteles más acreditados dos caballeros, uno de los cuales dió el nombre de Luis Gros. Estos viajeros fueron interrogados por la policía dando a ésta nombres supuestos.

Se hizo un registro minucioso en la habitación que ocupaban que dió como resultado la comprobación de que se trataba precisamente de don Federico Arriaga, pues las ropas que llevaba en su maleta estaban marcadas con los iniciales F. A., encontrándose también documentación de la Compañía de Ferrocarriles del Norte y un salvoconducto extendido a su nombre para que los comandantes de los puestos de la Guardia civil le dejaran el paso franco.

Declaró el señor Arriaga que

al tener noticia de que se le instruía expediente por supuestas irregularidades cometidas al frente de su negociado huyó de Madrid en compañía de un sobrino suyo.

La detención del señor Arriaga se debe principalmente a las gestiones realizadas por el comisario de policía señor Aparicio, a quien le había sido encomendado este servicio.

Nombramiento de juez instructor: :

SEVILLA.—Ha sido nombrado juez instructor en la causa instruida contra los autores del asesinato del abogado señor Conradi a don Luis Rivera y secretario al capitán señor Ortiz. El juicio será sumarísimo.

Descarrilamiento de un tranvía: :

VALENCIA.—En una de las calles más céntricas descarriló un motor eléctrico que iba a gran velocidad. Se salió de los rieles y anduvo por la calle algunos metros.

El pánico y la confusión en los primeros momentos fueron enormes, aumentados por los gritos y voces de auxilio de los heridos que ascienden a doce, algunos de ellos muy graves.

Los transeúntes y las autoridades les socorrieron inmediatamente, llevándoles a las farmacias más próximas.

El conductor llamado Salvador García Asensio, fué detenido.

Velero a Pique

CORUÑA.—Uno de los veleros que se dedican diariamente a la pesca, volcó en alta mar a consecuencia de un fuerte vendaval, pereciendo los tres tripulantes que lo ocupaban.

Obreros sin trabajo

SALAMANCA.—Existe en esta población una gran crisis de trabajo y ayer más de trescientos obreros se dirigieron al Gobierno civil para solicitar de las autoridades el apoyo necesario para que puedan ser colocados en las obras que se realizan en Béjar.

Vuelco de un auto

MELILLA.—Un automóvil ocupado por algunos tenientes que hacen servicio en la plaza volcó, resultando heridos de bastante gravedad todos sus ocupantes.

Homenaje al general Aldave

Se ha celebrado una reunión con el fin de tratar los medios de llevar a la práctica un homenaje en honor del general Aldave por la labor que este señor ha realizado en pro de los establecimientos de beneficencia.

La Casa de Correos de Zaragoza: :

Esta mañana se celebró en el Palacio de Comunicaciones la subasta para adjudicar la construcción de la Casa de Correos de Zaragoza.

Se habían presentado cuatro pliegos y se adjudicó la subasta al suscrito por don Mariano Guajejo, en nombre de una empresa de Bilbao.

Barcelona reacciona

«La Epoca» se refiere en su editorial al último atraco cometido en Barcelona, y recoge como nota consoladora el hecho de que los transeúntes secundaran la acción policíaca, haciendo imposible la huida de los malhechores y por consiguiente la impunidad. Esto lo estima como una saludable reacción del alma barcelonesa, y dice que el Estado será siempre débil si no cuenta para sus funciones con la ayuda de los ciudadanos.

Esos mecánicos barceloneses, añade, esos transeúntes que lejos de inhibirse amedrentados se enardecieron en la persecución de unos delincuentes, aprehendidos al fin, nos muestran provechoso ejemplo de acción cívica que puede servir de modelo y de estímulo a intervenciones análogas.

La crisis del trabajo

GANDESA.—Crece de día en día la emigración en este partido de la provincia de Tarragona. Días atrás se dirigieron los alcaldes de Ascó, Fatarella, Vilalba y Batea por conducto del delegado gubernativo, señor Suárez de Figueroa, al presidente del Directorio y subsecretario de Fomento solicitando una carretera para dichos pueblos, cuya construcción se pide con urgencia. Dicha obra daría trabajo a la mayoría de los pueblos, por atravesar transversalmente el partido; pero sería necesario saltar por los trámites burocráticos para que pronto fuera un hecho y se atajara el mal emigratorio, nunca como ahora tan intenso.

Extranjero

El presidente de la república del Panamá: :

ROMA.—Comunican de esta población que ha sido nombrado el Ch'ari presidente de la República del Panamá.

Horrorosas inundaciones

PEKIN.—Comunican de esta población que las inundaciones de estos últimos días han sido verdaderamente terribles, hasta el punto que han desaparecido más de trescientos pueblos ocurriendo muchas desgracias personales.

Detención de un fresco

LISBOA.—Ha sido detenido en esta población el súbdito español Víctor Castell, hijo de uno de los principales negociantes de ganados de Marruecos. Llevaba una vida verdaderamente espléndida, gastando cantidades fabulosas que conseguía falsificando la firma de su padre y diciendo que era íntimo amigo de Primo de Rivera, con lo cual logró que algunas personas de esta capital le facilitasen dinero. Al ser detenido se le encontraron algunas drogas y entre ellas cocaína.

Labor de los delegados alemanes

LONDRES, 6.—Los delegados alemanes estudian con interés los documentos que les han sido presentados, deseosos de exponer sus observaciones cuanto antes.

Es difícil anticipar qué procedimiento se seguirá una vez los alemanes hayan contestado, pero es posible que se formen nuevos comités y quizás el comité de los siete principales delegados será ampliado incluyendo a uno o dos de los alemanes.

El sentir general es que a pesar del deseo de todos los delegados de terminar la Conferencia el viernes, no será esto posible.

Declaran Macdonald y Marx

LONDRES, 6.—Macdonald, al abrir la sesión de la Conferencia, ha delarado que el único objeto de la misma, es el estudio del informe Dawes.

Ha dicho que la Conferencia tiene una verdadera ansia de ver puesto en práctica cuanto antes el informe, debido al deseo común de todos los interesados, de dar buen fin a sus trabajos.

Expone Macdonald su confianza de que con espíritu de cooperación, la Conferencia llegará a una conclusión satisfactoria, haciendo posible las relaciones verdaderamente amistosas entre los distintos Gobiernos.

Marx, al contestar, ha dicho que el porvenir de Alemania y de Europa, depende del éxito de la Conferencia. Son indispensables para lograr ese éxito, buena voluntad y sinceridad. Con este espíritu llega la delegación alemana para llevar adelante las negociaciones.

Ha confirmado Marx que el Gobierno alemán considera que la ponencia Dawes constituye una base adecuada para la solución del problema de las reparaciones, añadiendo que está dispuesto a ir adelante en la redacción de los proyectos preparados por el Comité organizador de la ponencia Dawes.

La delegación considera que el informe Dawes es algo que llegaría y debe llegar a la libertad y a la paz del pueblo alemán, dándole oportunidad de cooperar con otros pueblos para la reconstrucción de Europa.

«LA TIERRA» en Zaragoza

Conferenciando

ZARAGOZA, 6.—Ha conferenciado esta mañana con el gobernador el ingeniero director del Canal de Tamarite, manifestando que cuando sea posible facilitará agua al Canal de Aragón.

El inspector del Trabajo

El inspector del Trabajo marchó a Daroca para solucionar una cuestión y constituir la Junta de Reformas Sociales.

El viaje de don Alfonso

Para tratar del proyectado viaje de Don Alfonso a Panticosa, conferenció el gobernador con el alcalde de Huesca.

La sequía

El vicario capitular ha invitado a las autoridades para que asistan el domingo a la procesión de rogativa para la lluvia.

Visita

Dentro de breves días llegarán a Zaragoza cincuenta profesores y alumnos norteamericanos.

MADRUGADA

El marqués de Magaz conferencia con el Rey

MADRID, 7 (Urgente 5 m.).—Esta noche el marqués de Magaz ha acudido a Palacio llamado por el Rey, cenando juntos.

Durante la cena conferenciaron extensamente, ignorándose lo tratado.

A Palacio acudió gran número de periodistas, ansiosos de interrogar a la salida al presidente interino.

Al salir el marqués de Magaz de Palacio fué abordado por los reporteros, a los cuales dijo que el Rey le había informado acerca de su viaje.

También les ha dicho que hoy no se celebraría Consejo del Directorio, a pesar de los rumores circulados asegurando que lo habría.

Por último, añadió el marqués de Magaz, que hoy llegará a Madrid el general Primo de Rivera y despachará con Su Majestad el Rey.

Del Laboratorio municipal

Resumen de los trabajos realizados durante el mes de Julio de 1924.

Este Laboratorio ha realizado durante el presente mes, los trabajos siguientes:

Análisis de leche de vacas, 82; de leche de cabras, 2; de harina de trigo, 1; de chocolates, 12; químicos de aguas, 4; bacteriológicos de aguas, 2; de helados, 2; de materias colorantes, 3.

Total de análisis, 108. Desinfecciones públicas, 106; de ropas, 1; del refugio de pobres, 1. Total desinfecciones, 108.

Se extendieron certificados de pureza, 5; se registraron fórmulas de sustancias, 12.

Total de servicios durante el mes de julio, 233. Total de servicios desde el funcionamiento, 484.

Han ingresado: por derechos de análisis, 205 pesetas; por sellos municipales, 2. Total de ingresos, 207 pesetas.

Los análisis de aguas corresponden a las de las fuentes de San Julián, que conserva sus condiciones excelentes de potabilidad, Puente de la Granja (Huesca), y fuente Santa de Cillas, que contienen un exceso de sulfatos en disolución y por esto se consideran como deficientes, y a la del «Notario» de Loarre, de procedencia particular.

Las muestras para los análisis de leche de vacas tomaron en los establos prescindiendo el ordeño, 23; y en las explotaciones, 59. Han resultado adulteradas, 6; buenas, 76; han presentado características muy superiores a las toleradas para la leche potable, y tres de éstas, pueden considerarse como excelentes.

Este Laboratorio se complace en hacer constar que de los análisis practicados en muestras tomadas en los despachos, resulta que los productores don Antonio Vidal, don Martín Estallo y don Vicente Piedrafita, han puesto a la venta leche con más de cinco gramos de manteca y 14 gramos de extracto seco por ciento, cifras no encontradas hasta ahora en ninguna de las muestras recogidas.

Han sido denunciados seis productores por presentar a la venta leche aguada, y fueron apercibidos otros siete, para mejorar las condiciones de sus ganados, que producían leche de características deficientes para la venta.

En interés de la salud pública y fomentando a un tiempo los intereses de la región y de los productores, este Laboratorio se propone realizar una campaña de saneamiento e inspección en la venta de vinos, persiguiendo las adulteraciones, agudo en los límites posibles y envasado; pernicioso técnica de elaboración que hace casi nulos, los beneficios que reportaría la exportación de los vinos tan estimados que produce nuestra comarca.

Este Centro, en atención a la fuente de riqueza que supone esta industria, y deseoso de aportar su concurso a su florecimiento, no escatimará ningún esfuerzo para llegar al conocimiento de la técnica de vinificación adecuada en cada caso, informando sobre las condiciones y correcciones procedentes en los mostos que le presenten al análisis.

Huesca, 31 de julio de 1924.—El Director, DR. LLANAS.

Comunicado

Huesca, 5 Agosto 1924.

Sr. Director de LA TIERRA.

Distinguido señor nuestro: Le estimaremos la inserción del adjunto comunicado en el periódico que usted tan dignamente dirige.

Anticipándole un millón de gracias quedan de usted sus muy atentos y seguros servidores, q. e. s. m., por varios músicos, Rafael Encontra.

Hemos leído en la Prensa el programa oficial de festejos con que el pueblo de Huesca honra a nuestro Patrón San Lorenzo y varios músicos y a la vez muchísimos ciudadanos oscenses de pura cepa hemos de hacer constar nuestra protesta por la desatención de que hemos sido objeto; pues conste a la digna Comisión que no ha desaparecido la «Banda Oscense» ni tampoco la «Rondalla Oscense» y que los que la componemos somos hijos de nuestra amantísima Huesca, obreros honradísimos y con un poco de derecho a no ser tan despreciados, sobre todo habiendo sido elementos que hasta que se formó la Banda Militar sucumbimos entusiastas, cobrando un misero sueldo, en la que fué nuestra Banda Municipal, cumpliendo fielmente como se nos ordenaba (así son los pagos); pues nuestro agradecimiento por el olvido y más adelante seremos un poco explícitos en cosas que el pueblo debe saber.

Por varios músicos, Rafael Encontra.

DEPORTES

Nuevo Comité directivo

Hemos recibido una atenta carta del secretario de la Federación Aragonesa del Fútbol señor Calderon, en la que nos comunica que en la última Asamblea ordinaria celebrada por aquella Federación quedó constituido el nuevo Comité directivo de la siguiente manera:

Presidente, don José María Muniesa Belenguer.

Vicepresidente, don Sebastián Gállego Kelly.

Secretario, don Federico Calderón Santillán.

Tesorero, don Angel Pallarés Abella.

Vocal, don Clemente Soriano Pérez.

Agradecemos, muy de veras, esta atención de que somos objeto, a la vez que como amantes del deporte regional nos felicitamos de que sean elementos de tanto prestigio los que integran el Comité.

MISTER-YO.

Desde Binéfar

Para conmemorar el ascenso del C. D. Binéfar al grupo A de

su categoría y sin reparar en el inmenso sacrificio que le supone, la Sociedad Cultural Deportiva de esta villa ha concertado un sensacional encuentro amistoso que tendrá lugar el domingo próximo, día 10 de los corrientes, entre este equipo y el Iberia S. C. de Zaragoza, primer equipo completo de primera categoría grupo A, campeón de Aragón durante varios años y ganador de la copa Ebro en el año 1921.

Las fiestas de San Lorenzo

Por fin tendremos toros

La Comisión de festejos trabaja activamente para ultimar los detalles de las fiestas a nuestro Patrón San Lorenzo.

En la reunión celebrada anoche con este fin nos vimos agradablemente sorprendidos con la noticia que encabeza estas líneas.

Los hermanos Aventín no han reparado en obstáculos y han logrado por fin organizar un par de charlotadas que se celebrarán los días 10 y 11, a las siete de la tarde.

Se lidiarán tres novillos en cada una de ellas, pertenecientes a la acreditada ganadería de Villa y vendrán los auténticos Charlots de Zaragoza, tan conocidos por sus filigranas en el torreo bufo.

Es de suponer que los días se agoten las localidades del Circo Americano de los Aventín, levantado en el antiguo picadero, donde tendrán lugar las charlotadas.

También nos consta que la Sociedad Oscense de Cultura organiza activamente dos extraordinarios festivales de jota en los que, según nos dicen, echan el resto.

Uno de ellos será destinado exclusivamente a los socios y sus familias y el otro a los no socios, mediante una entrada módica relativamente para el espectáculo organizado.

Oportunamente iremos dando detalles de lo que se vaya preparando.

A LOS OSCENSES

Memorándum de la Alcaldía

De consuno el ornato, el aspecto estético de la capital y, en determinadas circunstancias, esta salubridad y la Ley, recomiendan y exigen el adecentamiento y enlucido de las fachadas de los predios hasta donde sea posible, en relación con la economía de los vecinos, ya que no sea exigible en todos los casos llegar al refinamiento del detalle artístico.

Respondiendo a estas exigencias, atenta la Alcaldía a las con-

veniencias públicas, y queriendo no queden incumplidas las disposiciones de las Ordenanzas municipales, tiene el decidido propósito de exigir la práctica de los enlucidos y adecentamientos precisos en la mayor parte de los predios urbanos de esta ciudad.

Mas antes de la exigencia legal y, entendiendo que la autoridad de alcalde es en primer lugar de acción tutelar, considero conveniente la excitación del mismo carácter, señalando el interés que por bien de la ciudad tiene la autoridad municipal en que su aspecto sea el más agradable y del mayor ornato posible, para que, propios y extraños a la misma, formen el buen concepto a que indudablemente es acreedora por el fondo y ter no que atesoran sus moradores.

Sirva lo anterior de excitación amistosa que en primer término se dirige a los propietarios habitadores de la calle de San Lorenzo, recientemente pavimentada, y en segundo, a todos los propietarios moradores en esta vencedora ciudad.

Huesca, 6 Agosto de 1924.—El alcalde, Manuel A. Ferrer

Sociedad

Se sale hoy para San Sebastián en uso de licencia el competente contador del Ayuntamiento don Eduardo Labora.

Con el general Navarro

EN OPERACIONES EN EL CAUTIVERIO

Diario del Capitán de Estado Mayor

Sigifredo Sáinz Gutiérrez

CON UN PRÓLOGO DEL

Barón de Casa-Davalillo

Precio: OCHO pesetas

De venta: Editorial V. Campo, Coso Bajo, 9 y 11, Huesca

En el Circulo Oscense

Animadísima estuvo el martes por la noche la terraza del Circo Oscense. Lo más distinguido de nuestra sociedad se congregó allí hasta las dos de la madrugada. La noche espléndida y agradable se prestaba al disfrute de aquella velada. En vista del éxito conseguido, los jóvenes organizadores de tan simpáticas reuniones han acordado repetir la fiesta, a cuyo efecto hoy, a las diez y media, se celebrará otro baile que, a juzgar por el entusiasmo reinante en la del martes, promete estar concurrenciadísima. Falta hacía que nuestra juventud tuviera ocasión de gozar de un agradable esparcimiento.

Sucesos

Hombre arrollado

Comunican de Alcañiz que a causa de las heridas que le produjo el atropello de un automóvil en la carretera de Mequinenza a Sariñena, en el kilómetro 51, partida «Los Quintos», término de Ontiñena, pereció el mendigo Juan Pérez Fuster, de 50 años, ciego, de estado soltero, natural de Granollers (Barcelona), el cual iba en compañía de una caravana compuesta de dos hombres, tres mujeres, dos niños y dos carrajes, de oficio paraguiteros.

El conductor de dicho coche correo, perteneciente a la empresa «Automóviles de Aragón, Sociedad anónima», llamado Mariano Carrillo Ferrús, quedó detenido.

Se vende

una porgadora seleccionadora para trigo, ordo y trigo abeno, semio, etc. Se dará en buenas condiciones y a prueba. Razón, Tierra de cereales de Luis Serrano, H. de

DESDE ONTINENA

Situación angustiosa

Después de sufrir dos años la plaga de la langosta, en éste la cosecha ha resultado nula por la pertinaz sequía que se viene sufriendo; tanto, que por falta de agua en el río Alcanadre tenemos que sacar los ganados y todas las huertas agostándose, sin poder salvar las patatas, judías y panizares, los cuales ha habido que arrancarlos sin granar.

Si pronto Dios no lo remedia hasta las hojas de los árboles se van a caer por la sequía.

Los braceros del campo se ven en la precisión de emigrar, a fin de poder adquirir un trozo de pan para sus hijos. No recuerdan los vivientes situación tan apurada, pues a causa de la sequía los campos y huertas presentan un aspecto angustioso en extremo.

El corresponsal.

Las obras de Costa

Por 200 pesetas, pagadas en plazos de diez, se pueden adquirir 50 obras del insigne político aragonés, que cada día goza de más popularidad y que tienen la misma actualidad que en el tiempo en que las escribió.

Aragoneses por patriotismo hay que propagar las ideas de Costa, pues en ellas se encuentra a salvación de España.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Cayetano, confesor.

Nacido de ilustre familia en 1480, en Vicencia o en Tienc, población numerosa perteneciente a su familia, que tomó de ella el nombre o el apellido.

Las inclinaciones del niño muy presto dieron a conocer que el Señor le había prevenido casi desde la misma cuna con sus más dulces bendiciones. Crecía visiblemente cada día su abrasado amor de Dios, y no eran menos sensibles los progresos que hacía en su tierna y amorosa devoción a la Santísima Virgen.

Fundó el Instituto de clérigos regulares.

En todas partes eran asombrosos los frutos de su celo, sostenido con la opinión general de su virtud, y en todas partes donde estaba Cayetano entraba con él la reforma de las costumbres, y mudaba de semblante el pueblo, el clero, la nobleza y los magistrados.

Entregó dulcemente su espíritu al Criador en Nápoles el día 7 de Agosto de 1547, a los sesenta y siete de su edad, y los veintitrés de la fundación de su Orden.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Alberto Vayá.

En la Compañía los cultos que corresponden a los Juves Eucarísticos.

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas

Compañía de la Banca de Aragón

Interés del 6% anual

Interés del 7% anual

Interés del 8% anual

Interés del 9% anual

Interés del 10% anual

Interés del 11% anual

Interés del 12% anual

Interés del 13% anual

Interés del 14% anual

Interés del 15% anual

Interés del 16% anual

Interés del 17% anual

Interés del 18% anual

Interés del 19% anual

Interés del 20% anual

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

- Carneros, 57. Corderos, 28. Ternascos, 2. Terneras, 6. Vacas, 0. Total kilos, 1.105'300.

Circo Americano

DIA 9.—DEBUT DE LA Gran Compañía de Circo Ecuestre

Números sensacionales, nuevos en España.

Día 10.—Gran charlotada por los auténticos bufos del toreo cómico.

“Royal Insurance,”

Compañía de Seguros de incendios

FUNDADA EN 1845

Total de fondos: Libras esterlinas, 28.942.468

Total de fondos: Pesetas, 723.561.700

SUBDIRECTOR DE HUESCA y LERIDA

Don José Fregola Fabregat

CALLE NORTE, 20

Teléfono 374 LERIDA

Vino Onda. Fuente de Juventud y de Energía. Robustece a los niños. Vigoriza a los ancianos. Convalecientes, a los Agotados.

Cuotas militares. SOLICITUDES.—INGRESOS EN HACIENDA. Patricio Abbad. Abogado. Huesca.

Gaseosas en polvo de J. Pérez Guillén. 0'20 ptas. un paquete 0'20 ptas. AL POR MAYOR PRECIOS MUY ECONOMICOS. Coso Alto, 1 Farmacia Huesca.

HIDROLITINES DR. GRAU. Incomparable agua de mesa. A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

Magníficos locales. Propios para tienda y almacenes, en punto céntrico, se alquilan en buenas condiciones. Informes en la Administración de este periódico.

Planchadoras que sepan su obligación, se necesitan en la TINTORERIA DE POLO.

Nadiviza. Hace falta para criar en casa de los padres. Dirigirse a don Joaquín Esteban, en Llerena.

Continental. Campeón de solidez y perfecciones por la pública opinión. Pídala usted a prueba a G. Orpi, plaza Constitución, 26, Lérida. Gran existencia de Smith Premier, Underwood, Royal, Fox y todas las demás marcas procedentes de cambio con la Continental, a precios de reclamo. Representante en Huesca, César Fortacín.

DE HACIENDA

Vedados de caza

La Delegación de Hacienda publica en el «Boletín Oficial» correspondiente al día 1 del actual, la relación de los vedados de caza que en la actualidad se hallan al corriente de sus pagos tributarios y en cuyas heredades está prohibida la caza, sin permiso escrito del dueño y arrendatario. Copiamos a continuación los nombres de los propietarios y los términos municipales donde radican las fincas:

- Don Eduardo Díez, finca Arizuel, de Huesca. Don Pascual Gastón, finca Bescansa, de Jaca. Doña Pilar Bescós, finca Pedredo, de Huesca. Doña Delfina Gastón, finca Viscasillas, de Orna. Viuda de Miguel A. Espluga, finca Arjestolas, de la Almunia. Viuda de Manuel Solano, finca Javierre, de Martes. Don Mariano López, finca Barranguá, de Orna. Don Ramón Oñín, finca Fanlo, de Jabarrella. Don Jerónimo Serrado, finca Montes, de Roda. Don Claudio López, finca Pardina, de Gésera. Herederos marqués Montemuzo, finca Armalet, Salillas. Don Rogelio Martínez, finca La Granja, de Huesca.

Las obras de D. JOAQUIN COSTA

De venta en la EDITORIAL V. CAMPO

Farmacia Nueva

Licenciado Gascón de Gotor

Sección de Perfumería medicinal Coso bajo, 47
Teléfono 227

Especialidades nacionales y extranjeras
Aguas minerales. Ortopedia.
Oxígeno puro. Análisis clínicos.
Sueros inyectables, etc., etc.
BASCULA MEDICA-TALLA

OCASIONES ROGER

Grandes surtidos en zapatería, tejidos, géneros de punto, confecciones, corsés, ropa blanca, camisería, corbatas, perfumería, panas, bisutería a precios de verdadero regalo

No comprar sin visitar esta casa Padre Huesca, 6, Huesca

Gran Bazar LORIENTE MUEBLES

Vean los precios baratísimos que ha puesto en las secciones de muebles, vajilla y ferretería

En regalos para bodas extenso surtido, así como en pendientes, sortijas y rosarios. Plata Meneses.

Trajes, botas y balones para equipos Fot-ball.

NOTA.—Se venden tres escaleras fuertes para piso, una máquina UNIVERSAL y un motor de dos caballos corriente continua A. E. G.

Se remite Catálogo general a todo el que envíe 0'35 pesetas para certificado.

Economizará V. dinero comprándolos en el

Bazar Lasaosa

Precios limitadísimos

Calle Zarandía, número 6 (Junto a la fuente de San Pedro)

HUESCA

¡Atención! Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- 1.ª Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- 2.ª Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la friolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.ª Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente doy:

Para los mecánicos,	traje a medida	40 ptas.
» soldados de cuota	»	55 »
» sargentos	uniforme	55 »
» oficiales todas las graduaciones	gabardina	55 »
» paisano	»	45 »
» lana	»	70 »

Nadie olvide estos detalles y visite la casa SANCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA.—Ha salido premiado en el sorteo del mes de Julio, el número 4 382.

MATA MOSQUITOS
ZAMPIRONI
Rechazad los que no lleven esta marca

AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH & C^o
Bruch. 49. BARCELONA

Máximo Larruga

Electricista

Instalaciones eléctricas, timbres, teléfonos, reparación de aparatos y accesorios eléctricos y telefónicos.

Calle del Romero, 16
Barbastro

Vinos MONTE-ARAGON

Avenida Cabestany, 5

Botella de lujo, a . . . 1'50 ptas.
Idem corriente, a . . . 1'20 »

Devolviendo 0'40 y 0'10 respectivamente a la devolución de la botella.

Vinos especiales añejados, generosos, de postre y para enfermos.

Envíos para fuera en cajas de 12 y 24 botellas.

FABRICA DE MOSAICOS

DE

Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y lavaderos de cemento armado, fregaderas y peldaños de granito, adornos para fachadas, balustradas, tubos y cloacas de cemento

Puntualidad en los encargos

FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN.

DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15

TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA.

Lea usted

La Tierra

Almacén de yeso y cementos

Cemento Porland As-	land, 50 kilos	6'00 ptas
Cementorápido, 40 k.	40 kilos	2'40 »
Cemento lento usual,	40 kilos	2'40 »
Yeso Tardienta o Zue-	ra, cahiz	6'00 »
Cal hidráulica, 50 k.	40 kilos	4'00 »
Arena cribada, metro	cúbico	7'00 »
Grava de río, metro	cúbico	5'00 »

Se sirve a domicilio dentro de la población y para obras importantes se hacen rebajas de precios en arenas y gravas.

Ramiro Oliet Pena
Coso Alto, 72. HUESCA

Los desilusionados

Por las muchas pruebas con lámparas eléctricas, recomendadas como buenas y baratas, que suelen resultar prácticamente lo contrario, deben adoptar la única lámpara de garantía verdad TUNGSRAM (Budapest). Grandes existencias en todos los tipos.

CASA CENTRAL: Montera, 10, Madrid.

Dirección telegráfica: «Tungsr-ram-Madrid».



Microbicida Triple Desinfectante
(Registrado en la Inspección General de Sanidad)
Desinfectante propio para toda clase de enfermedades infecto contagiosas.
No confundir esta marca con sus similares
Frasco 3 pesetas
Premiado en varias Exposiciones nacionales e internacionales. Pida prospectos que se dan gratis.
Marca nacional e internacional
De venta: EN HUESCA, FARMACIA COMPAIRE. En Zaragoza, señores Rived y Chóliz, S. A. Farmacéutica Aragonesa y Farmacia Nueva.

"The Unique Pen"

Pluma inmejorable a 9'95 pesetas.
Venta exclusiva en la Librería

Editorial V. Campo